

# Visit of Smt. Meenakashi Lekhi, MoS (External Affairs & Culture) to Panama, Honduras, Chile (April 28 - May 05, 2022)

May 08, 2022

ஸ்ரீமதி மீனாகாஷி லேகி, MoS (வெளியுறவு & கலாச்சாரம் )  
பனாமா,ஹோண்டூராஸ்,சிலி விஜயம் ( ஏப்ரல் 28 - மே 05,2022)  
மே 08, 2022

இந்தியாவின் வெளிவிவகார மற்றும் கலாச்சாரத் துறை இணை அமைச்சர், ஸ்ரீமதி. மீனாகாஷி லேகி, MOS(ML) 28 ஏப்ரல் - 05 மே 2022 வரை பனாமா, ஹோண்டூராஸ் மற்றும் சிலிக்கு விஜயம் செய்தார்.

2. 28 ஏப்ரல் - 01 மே 2022 வரை பனாமாவிற்குச் சென்ற போது, MOS (ML) H.E. பனாமாவின் வெளிவிவகார அமைச்சர் திருமதி எரிக்கா மெளய்ன்ஸ் மற்றும் இருதரப்பு கலந்துரையாடல்களை மேற்கொண்டார், இதன் போது பனாமா அரசாங்கத்தின் அமைச்சர் எச்.ஈ. செல்வி ஜைனா தெவானியும் கலந்து கொண்டார். வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடு, சுகாதாரம் மற்றும் மருந்துத்துறையில் ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்த இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர். ஆயுஷ், தகவல் தொழில்நுட்பம், விண்வெளி மற்றும் கலாச்சாரம். இந்தியாவிற்கும் பனாமாவிற்கும் இடையே இராஜதந்திர பணி/பதவி அதிகாரிகளை சார்ந்திருப்பவர்களுக்கு ஆதாயமான வேலை வாய்ப்பு குறித்த ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது. இந்தியா-SICA கட்டமைப்பின் மூலம் மற்றும் பலதரப்பு மன்றங்களில் அதிக ஒத்துழைப்பை ஆராய இரு தரப்பும் ஒப்புக்கொண்டன.

3. கலாச்சார அமைச்சருடனான சந்திப்பில், ஹெச்.இ. 2021-24க்கான கலாச்சார பரிமாற்றத் திட்டத்தில் MOS(ML) திருமதி கிசெல்லே கோன்சலேஸ் வில்லருவ் ஒரு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டார். MOS(ML) கால்வாய் நிர்வாக அமைச்சர் திரு. அரிஸ்டைட்ஸ் ரோயோவுடன் பனாமா கால்வாயையும் பார்வையிட்டார். அமெரிக்காவின் மிகப்பெரிய FTZ, Colon Free Trade Zone ஐயும் அவர் பார்வையிட்டார், மேலும் FTZ மற்றும் இந்தியாவுடனான ஒத்துழைப்புக்கான சாத்தியமான பகுதிகள் குறித்து விளக்கப்பட்டது. அவர் பனாமாவைச் சேர்ந்த இந்திய தொழில்முனைவோரைச் சந்தித்து FTZ இல் உள்ள அவர்களது ஷோரூம்களைப் பார்வையிட்டார்.

4. எம்ஓஎஸ்(எம்எல்) 2022 ஆம் ஆண்டு சர்வதேச யோகா தினத்திற்கான திரைச்சீலை உயர்த்தி சின்னமான சின்டா கோஸ்டெராவில் நடைபெற்றது. பனாமாவின் கலாச்சார அமைச்சர் மற்றும் இரண்டு துறை அமைச்சர்களும் இந்நிகழ்வில் கலந்துகொண்டனர். MOS ஒரு இந்து கோவிலுக்குச் சென்று, பாரம்பரிய கர்பாவில் பங்கேற்று அசோக மரத்தை நட்பார். பாரம்பரிய பனாமேனிய மற்றும் இந்திய நடனங்களைக் காண்பிக்கும் AKAM கொண்டாட்டங்களின் கட்டமைப்பில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட கலாச்சார நிகழ்ச்சியிலும்

அவர் கலந்து கொண்டார்.லத்தீன் அமெரிக்காவில் 15,000 பேர் கொண்ட இந்திய சமூகத்தின் உறுப்பினர்களுடன் அவர் உரையாடினார்.

5. மே 01-03, 2022 இல் ஹோண்டூராஸுக்கு தனது விஜயத்தின் போது, MOS (ML) ஹோண்டூராஸ் ஜனாதிபதி, H.E. திருமதி ஐரிஸ் சியோமாரா காஸ்ட்ரோ சர்மியெண்டோ. அவர் ஹோண்டூராவின் வெளியுறவு மற்றும் சர்வதேச ஒத்துழைப்புக்கான செயல் அமைச்சரையும் சந்தித்தார். திரு. அன்டோனியோ கார்சியா மற்றும் பல்வேறு இருதரப்பு, பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச பிரச்சினைகள் குறித்து விவாதித்தார். MOS (ML) உடன் விவசாய அமைச்சர் H.E. 26.5 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் மதிப்பிலான ஜமாஸ்த்ரான் பள்ளத்தாக்கு நீர்ப்பாசனத் திட்டத்திற்கு திருமதி லாரா சுவாலோ அடிக்கல் நாட்டினார், இது இந்திய அரசாங்கத்தால் கடன் வரி மூலம் நிதியளிக்கப்பட்டது. இத்திட்டத்தின் மூலம் 3,060 ஹெக்டேர் நிலங்கள் பாசனம் பெறும் மற்றும் சுமார் 1200 விவசாயிகள் பயன்பெறுவார்கள் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

6. ஆசாதி கா அம்ரித் மஹோத்சவின் ஒரு பகுதியாக, ஹோண்டூராவின் மிகப்பெரிய தனியார் பல்கலைக்கழகத்தில் (UNITEC) 300க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் கல்வியாளர்களிடம் MOS (ML) "இந்தியாவின் 75 ஆண்டுகால வளர்ச்சிக் கதை" என்ற தலைப்பில் உரையாற்றினார். இந்தியாவின் புதிய கல்விக் கொள்கை 2020ன் கீழ் ஒத்துழைப்புக்கான சாத்தியக்கூறுகளை ஆராய்வதற்காக நாட்டிலுள்ள 21 பல்கலைக்கழகங்களின் ரெக்டர்கள். MOS (ML) IDY 2022க்கான திரைச்சீலை உயர்த்தும் நிகழ்வில் ஹோண்டூராஸ் தேசிய பல்கலைக்கழகத்தில் கலந்து கொண்டார். மரம் நடும் இயக்கத்தில் பங்கேற்று, 2008 ஆம் ஆண்டில் இந்தியாவால் நிறுவப்பட்ட தகவல் தொழில்நுட்பத்தில் கல்வியில் சிறந்து விளங்கும் மையத்தை (CEEIT) பார்வையிட்டார், அங்கு இதுவரை 26,000 க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள் பயிற்சி பெற்றுள்ளனர். இந்த மையம் 2016ல் இந்திய உதவியுடன் மேம்படுத்தப்பட்டது. MOS(ML) சான் பெட்ரோ டி சுலாவில் உள்ள சிறிய ஆனால் துடிப்பான இந்திய சமூகத்துடனும் தொடர்பு கொண்டது.

7. சிலியில், MOS (ML) சிலி வெளியுறவு அமைச்சர் H.E. திருமதி அன்டோனியா உர்ரெஜோலா நோகுவேராவுடன் இருதரப்பு உறவுகள் குறித்து விரிவாக விவாதித்தார். மருந்தகம், விண்வெளி, புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மற்றும் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு அதிகாரமளித்தல் ஆகியவற்றில் ஒத்துழைப்புக்கான இருதரப்பு ஒப்பந்தங்களை விரைவாக முடிப்பதற்கு வசதியாக, அந்தந்த உள் செயல்முறைகளை விரைவுபடுத்த இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர். அவர்கள் தங்கள் பொதுவான மதிப்புகள் மற்றும் கொள்கைகளின் அடிப்படையில் பசிபிக் கூட்டணி மற்றும் பலதரப்பு மன்றங்களில் நெருக்கமாக பணியாற்ற ஒப்புக்கொண்டனர்.

8. சிலியின் கலாச்சாரம், கலைகள் மற்றும் பாரம்பரிய அமைச்சர் H.E. Ms. Julieta Brodsky Hernandez உடனான அவரது சந்திப்பின் போது, இரு தரப்பினரும் ஒருவருக்கொருவர் திரைப்படங்களை திரையிடுதல் உள்ளிட்ட கலாச்சார நிகழ்வுகளை ஏற்பாடு செய்வதில் ஒத்துழைக்க ஒப்புக்கொண்டனர். MOS (ML) சிலி பிரதிநிதிகள் சபையின் சபாநாயகர்

H.E.ஐ சந்தித்தார். திரு. ரவுல் சோட்டோ மற்றும் இந்திய ஜனாதிபதி- சிலி நாடாளுமன்ற நட்புக் குழு, எச்.இ. திருமதி சிகார்டினி. MOS சிலி பாராளுமன்றத்தின் ஒரு அமர்வின் பார்வையையும் கொண்டிருந்தது.

9. MOS சிலி தொழில்துறை கூட்டமைப்பு (SOFOFA) உடன் சந்தித்து வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடுகளில் வளர்ந்து வரும் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பு, சிலி நிறுவனங்களுக்கான வாய்ப்புகள் மற்றும் இந்தியாவுடன் வணிகம் செய்வதன் நன்மைகள் பற்றி விவாதித்தது. அவர் சிலியில் உள்ள இந்திய சமூகத்தினருடன் உரையாடினார் மற்றும் காதி மற்றும் ஆயுர்வேத கண்காட்சியை திறந்து வைத்தார் மற்றும் இந்தியா @75 AKAM கொண்டாட்டங்களின் ஒரு பகுதியாக ஒரு மரத்தை நட்டார். சிலியில் IDY 2022க்கான திரைச்சீலை உயர்த்தும் நிகழ்விலும் அவர் பங்கேற்றார்.

10. பனாமா, ஹோண்டுராஸ் மற்றும் சிலி ஆகிய நாடுகளுக்கான பயணம் மத்திய மற்றும் தென் அமெரிக்காவில் உள்ள இந்த நாடுகளுடனான இந்தியாவின் உறவுகளுக்கு புதிய வேகத்தை அளித்தது.

**நியூ டெல்லி**  
**மே 08, 2022**

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.